
APEL 

către comunitatea științifică, factorii de decizie și societate 

pentru consolidarea Vocei Științei într-o lume în schimbare 

Noi, semnatarii acestui Apel, inițiat la Chișinău în cadrul unui dialog științific internațional 

dedicat rolului științei în societatea contemporană, ne adresăm comunității științifice, liderilor 

politici și publicului larg cu o chemare la responsabilitate, solidaritate și acțiune comună în 

sprijinul științei.  

Traversăm o perioadă marcată de transformări geopolitice profunde, de crize multiple și 

interdependente, de ritmul accelerat al schimbărilor tehnologice, de presiuni asupra mediului, 

sănătății și coeziunii sociale, precum și de o expansiune fără precedent a dezinformării și 

neîncrederii. În fața acestor provocări, știința trebuie să fie mai bine integrată în viața publică. Ea 

trebuie să devină mai prezentă, mai unită și mai clar auzită.  

Știința este una dintre cele mai înalte expresii ale responsabilității umane față de cunoaștere. Ea 

oferă nu doar cunoaștere, ci și discernământ; nu doar soluții, ci și capacitatea de a orienta 

societatea în vremuri de incertitudine. Într-o lume din ce în ce mai fragmentată, Vocea Științei 

trebuie consolidată ca voce a rațiunii, a echilibrului, a cooperării și a binelui public.  

Facem apel la o cooperare mai intensă în interiorul comunității științifice, dincolo de granițele 

disciplinare, instituționale și naționale, precum și între sectoarele public și privat. Marile 

provocări ale secolului XXI — schimbările climatice, sănătatea globală, securitatea alimentară și 

energetică, transformarea digitală, inteligența artificială, dezechilibrele sociale și noile 

vulnerabilități geopolitice — pot fi abordate doar prin cooperare, dialog și convergența 

cunoașterii.  

În același timp, constatăm că știința, utilizată mai consecvent, poate sprijini factorii de decizie în 

elaborarea unor politici mai eficiente și mai bune. Recunoscând că știința, de una singură, nu 

poate lua decizii societale, o societate care nu folosește adecvat știința își diminuează șansele de 

a răspunde lucid și eficient provocărilor timpului său. Investiția în cercetare, educație și inovare 

nu este un lux, ci o condiție a rezilienței, prosperității și păcii sociale.  

Considerăm, de asemenea, esențială apropierea științei de societate, de tineri și de spațiul public. 

Este necesară o cultură a respectului față de cunoaștere, instituții deschise și o comunicare 

științifică responsabilă și etică, capabilă să consolideze încrederea publică și să contracareze 

deformarea adevărului.  

În aceste vremuri tulburi, facem apel la oamenii de știință să rămână uniți, activi și solidari unii 

cu alții, iar instituțiile academice să-și asume cu și mai multă hotărâre rolul de repere morale și 

intelectuale. Știința trebuie să fie nu doar un instrument al progresului, ci și o forță de coeziune, o 

conștiință vie a societății și un bun public global.  

Credem cu tărie că viitorul nu poate fi construit durabil fără știință, fără educație și fără instituții 

academice puternice. De aceea, lansăm acest Apel ca pe o chemare comună la unitate, 

responsabilitate și acțiune.  


